



ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΑΘΗΝΑΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ

ΑΘΗΝΑΙ 8 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1896

❁ 41 ❁

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΚΥΡΙΑΚΗΝ



Η ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ







πρω παρέρχε την ευκαιρίαν να επιδειχθώσι και δυνατοί ποινοκόλογοι και εφφραδεις ρήτορες, πράγμα το οποίον ήτο δύσκολον πριν εις το στενόν και πεζώτερον του πρωτοδικαίου και του πλημμελειοδικαίου πεδίου. Μεταξύ των δικηγόρων τους οποίους ανέφεραμεν, οί κ. κ. Λυμπρίτης και Μπουφίδης, αρχαιότεροι, απολαύουσι φήμης νομομαθών διακεκριμένων οί άλλοι, οί νεώτεροι, ο κ. Καμπάς, ο χαριτωμένος ποιητής των "Στίχων", ο κ. Λάζαρης, ο πολεμικώτατος κ. Παπαπάνος και ο κ. Ρούσος, εις τάς αρχάς ακόμη του σταδίου των, εξηφάλλισαν υπέρ έαυτών φιλοτίμους και επιτυχεις επισημονικάς άπαρχάς.

\* \*

Τήν ελληνικήν δικαιοσύνην εις τά Μικτά Δικαστήρια αντιπροσωπερουσι τρεις δικασταί, οί κ. κ. Αντωνιάδης, Διομήδης και Πάγκαλος και ο πρόεδρος του δικηγορικού σώματος κ. Σωκόλης. Τους άνωτέρους τούτους δικαστικούς λειτουργούς περιβάλλει ο έν Αιγύπτω διεθνής νομικός κόσμος δι' ιδιαιτέρας εκτιμήσεως και αγάπης, πραγματικώς δε το έθνικόν ήμών έν τη χώρα γήητρον εις τόν κλάδον αυτόν διατελεί εμπεισιςτευμένον εις χειρας άσφαλείς και τιμίας.

Οί τρεις δικασταί και ο πρόεδρος του δικηγορικού σώματος και μεταξύ των συναδέλφων των κατέχουσι διακεκριμένην θέσιν, έν τω προσώπω δ' αυτών εύρίσκουσιν ίκανούς και ειλικρινείς υπερασπιστάς και προστάτας τά έθνικά ήμών συμφέροντα.

## ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟΝ

Η ιστορία του έν Αιγύπτω Έλληνικού έμπορίου είναι ιστορία αυτού του έν τη χώρα ταύτη Έλληνισμού. Οί πρώτοι αναφερόμενοι έν τη χώρα άποικοι άπό του 1766 ήπηρξαν έμποροι αυτοί δε είναι οί πρώτοι θεμελιωταί του έν Αιγύπτω Έλληνικού γοήτρου και οί κυριώτεροι μοχλοί της έν τη χώρα εκπολιτιστικής δράσεως.

Οί άποικήσαντες κατά τους πρώτους χρόνους Έλληνες άνήρχοντο εις τρισχιλίους μόνον μέχρι του 1817. Έκ των τρισχιλίων αυτών οί πρώτοι καταθόντες κατά τό 1766 διεσπάρησαν εις τό έσωτερικόν, όλίγον καθ' όλίγον δε ατεργηθέντες συγκοινωνίας προς άλλλους άσφαιμωθήσαν προς τό ίθαγενές στοιχείον και ούκ όλίγοι δυνατωώς και την γλώσσαν και την εθνικότητα των έλησμονήσαν. μόνον δε ή θρησκεία τους διετήρησαν συνδεδεμένους προς την αρχαίαν αυτών καταγωγήν.

Οί Έλληνες της Αιγύπτου άπό του 1817 μέχρι του 1850 ηδέθησαν εις 8000 άπό του 1850 όμως ο αριθμός των έπολλαπλασιάσθη. Η φιλόξενος βασιλεία του μεγαλεπιδόλου Ισμαήλ εύλυσεν ούκ όλίγους εις την Αίγυπτον σήμεραν δε ο αριθμός των καθ' όλην την χώραν Έλλήνων υπερβαίνει τάς 85 χιλιάδας ών εικοσαχισχιλίοι είναι οί έν 'Αλεξανδρεία οικουντες.

Μεταξύ των πρώτων οικιστών της Αιγύ-

πτου ήσαν οί άδελφοί Τσοσίτσι, Ιωάννης δ' Αναστάση, Ίδ. Βιτώρης, Τσιγαδάς, Άδελφοί Άμπέτ, Μινώτος, Κάσδαγλης, νεώτεροι δε οί Κ. Μηχαηλίδης, Αύγ. Συνοδινός, Β. Βενεδούτσης. Γ. Σεβαστόπουλος, Δρανέτ πασσάς, Α. Άθέρωφ, Γ. Άδίπ, Σοφ. Κωνσταντινίδης. Άπ. Πρίγκος, Π. Καθάφης, Θ. Ράλλης, Ζερβουδάκης, Ι. Αντωνιάδης, Κ. Κλέστης, Κ. Γώγος και Γ. Τσούρος.

Όσοι άπετέλεσαν τό θεμέλιον της έν Αιγύπτω Έλληνικής εργατικής κοφής εις την όποιαν αναμφισβητήτως ύφαιλει ή χώρα των Κεδιθών τό πλείστον της σημερινής της άκμης.

\* \*

Άκόμη και σήμεραν μεθ' όλην την καταδρομήν των περιστάσεων και τόν αποκλεισμόν του έμπορίου της Άφρικής και τόν ακατάβλητον συναγωνισμόν των Άγγλικών κεφαλαίων οί μεγάλοι έμπορικοί οίκοι της 'Αλεξανδρείας συγκεντρώνουσι τό μεγαλειότερον μέρος του έμπορίου της χώρας.

Η άγορά του Μινέτ-έλ-Μπάσζαλ, τό κέντρον των επί του βάμβακος έμπορικών εργασιών, εις ξένον πρώτην φοράν επικρατέμενον τό Μινέτ-έλ-Μπάσζαλ, ήμπορεί να φανή άγορά ελληνική τόσαι είναι πολυπληθείς αί ελληνικάί επιγραφαι επί των γραφείων.

Οί μεγαλειότεροι σήμεραν έν Αιγύπτω έμπορικοί οίκοι είναι οί οίκοι του κ. Έμ. Μπανάκη, του κ. Άλ. Ράλλη, του κ. Σαλβέγου, των αδελφών Μηχαηλιδών, των αδελφών Ζερβουδάκη. Εις τάς χειρας αυτών συγκεντρούται σήμεραν τό έμπόριον του βάμβακος, τό μάλλον προσοδοφόρον και πλούσιον προτόν της Αιγύπτου. Εις τά γραφεία και τάς μηχανάς αυτών καθ' όλην την Αίγυπτον άπασχολείται ή μεγαλειότερα μερίς του Έλληνικού της χώρας κόσμου.

\* \*

Εις τόν τραπεζιτικόν κόσμον τρία πρόσωπα ιδίως εκ της ελληνικής κοινωνίας 'Αλεξανδρείας κατέχουσιν ήδη έξοχον θέσιν, ο κ. Γ. Γούσιος, ο κ. Κ. Συναδινός και ο κ. Ί. Πεσματζόγλου.

Τόν κ. Γ. Γούσιον γνωρίζει τό Πανελλήνιον. Άνήρ καθ' όλην την έκδοχήν της λέξεως εθφής, έδημιούργησε μόνος διά του πνεύματος και του θάρρους του την θέσιν ήν κατέχει σήμεραν, θέσιν περιφανή διεθνοντο ένός των μεγαλειότερων πιστωτικών καταστημάτων της Αιγύπτου. Ο κ. Γ. Γούσιος έπολέμησεν εις την Μακρονήσσαν, όπου άπόλεσε τόν ένα του οφθαλμόν, διετρέξε μεγαλειότερον κίνδυνον κατά τό 1882 υπερασπιζων με πενήτηνκοντα άνδρας την Τράπεζαν καθ' ολοκληύρου του σφραγετοσ των Άράβων και τώρα με όλην την καταθλιπτικήν του εργασίαν εύρίσκει καιρόν να οργανίση έορτάς να προσεδρεύη ποδηλατών και έρεσιών, να προκηρύσση αγώνας και ιπποδρομίας.

Ο κ. Κ. Συνοδινός, τό χαϊδεμένο παιδί της 'Αλεξανδρινής κοινωνίας της όποιας είναι κυριολεκτικώς ο αγαθός δαίμων. Έκ των εγγεμόνων του χρηματιστηρίου είναι και τύπος φιλοτέχνου, μανιωδής της μουσι-

κής και του θεάτρου λάτρης. πρόεδρος της Φιλαρμονικής, ακεινήτος, προσδίδων παντός τό βάρος και την επιστημότητα της θέσεως και του γοήτρου του.

Νεώτερος ο κ. Ι. Πεσματζόγλου συμπληροί την τριάδα αυτήν κατά τρόπον έξόχως ώφέλιμον. Εις διαρκή διατελών συγκοινωνίαν μετά της Ελλάδος, την όποιαν επικρατείται πολλάκις του έτους, είναι ο υποκινητής κάθε εθνικής ενεργείας ή όποια να μην άφορά μόνον την 'Αλεξανδρείαν αλλά και την όλην Ελλάδα. Άν οί δύο προηγουμένοι εργαζονται μετά τότης άρροσιώσεως υπέρ της Έλληνικής Αιγύπτου, ο κ. Πεσματζόγλου καταβάλλει εύρυτέρας προσπάθειας, των όποιων τό άποτέλεσμα δέν θ' άργήσῃ να εκδηλωθῃ έπωφελέστατα και υπό έποψιν ύλικήν και υπό ήθικήν σημασίαν

\* \*

Μετά τόν βάμβακα τό έμπόριον του καπνού είναι τό επικρατέστερον έν Αιγύπτω. Μεγάλοι Έλληνικοί έμπορικοί οίκοι δέν είναι όλίγοι έν τη πόλει ταύτη, ιδίως όμως τρεις συγκεντρούται τό μεγαλειότερον του έμπορίου μέρος, οί κ. κ. Συμεωνίδης και Παπαθανασόπουλος, Τριανταφυλλίδης και Πρωτόπαπας. Ο καπνός των άποτέλλεται εις τά μεγαλειότερα ευρωπαϊκά κέντρα, ο χρυσός δε τόν όποιον άποφέρει εισέρχεται ήδη και εις την Ελλάδα μετά την σύμβασιν περι καπνού.

Οί μεγαλέμποροι όσοι πρόθυμοι εις πάσαν εθνικήν ανάγκην, προσεφέρθησαν πάντοτε εύγενώς όσάκις ή συνδρομή των έξηγήθη, εις δε μεταξύ αυτών ο κ. Αναστ. Τριανταφυλλίδης αναγράφεται ήδη εις όλας τάς στήλας των ευεργεσιών των έν 'Αλεξανδρεία Έλληνικων σωμασειών.

[Έπειτα συνέχεια]

Γ. Β. ΤΣΟΚΟΠΟΥΛΟΣ

## ΛΑΙΚΑΙ ΒΙΚΟΝΕΣ

Φυσά δυνατά.— Ήσαν έλλισμένα δύο κάρδια πλησίον άλλήλων. Έκ του ένός ηηδῆ ψιττακός, έν ειχον οί ναύται έντός, εις τό έξτερον, όπερ ήτοιμάζετο προς αναχώρησιν. Ο ψιττακός εκάθιεν επί τινος παπρυίγκου φηλά και εκρόθη διά να μη τόν πάρη ο άνεμος. Τό πλοϊον άρμένιζεν. ο άνεμος έφρεσάριζεν όλοέν. ο πλοίαρχος διατάσσει να καταβάσσουν τά πανιά να μη πάσουν τά άρμπουρα, διότι, ειπε, φυσά δυνατά.

Άναβάνει εις ναύτης και καθώς πιάνει να καταβάσῃ τό πανί, άκούει μέσ' 'ς τ' αυτιά του: Φυσά δυνατά, με φοβισμένο ύφος. Ο ναύτης ετρέμαξε και παρατήσας κατέβη. Και δεύτερος και τρίτος τ' αυτιά έπαθον λέγοντες: φαντάσματα έχει εκει επάνω. Τέλος άνέρχεται ο ναύκληρος και άκούσας τό φυσά δυνατά, άπαντά: Σκάσε διάολε, φυσά, ξεφυσά, εγώ θα τά καταβάσω. Διπλώνων δε τό πανί ανακαλύπτει τόν καλόν σου τόν ψιττακόν, επιμένοντα να φωνάζη: φυσά δυνατά.